# 微积分、线性代数、通用学术英语 全国64所高中试水"大学先修课程",郑州3所高中在列

# 高中修的学分大学管用吗?

# 开课 ► **80余人选修大学课程**

数学微积分、线性代数,这些大学课程 里的内容,走进了郑州市个别高中的课堂。 同时,被确定为大学先修课程的还有通用学 术英语。

从上周开始,郑州外国语学校高三(14) 班的邢航笛就开始上微积分的课。虽然现在 只上了两节课,但是邢航笛已经初步感受到 了大学课程的魅力。"用大学的知识来解决高 中的数学题,相当于用高端的方法解决低端 的问题,很方便。"邢航笛说,在不影响正常高 三课程的情况下,大学先修课程给一些高三 学生提供了学习更深层次知识的平台。

张硕报名选了通用学术英语课程。他觉得教材新颖,全英文的教材,有国外原版的文章,还有网上流行的视频。"比如,TED演讲大会,目前在国际上很流行,涵盖了人文、历史、经济、哲学、理工等各学科。TED视频在大学先修英语课程里是一个教材内容"

据了解,目前郑州外国语学校有80余名高三学生报名选修了大学先修课程。

## 要求 ► 一周两个课时,班 级规模不超过30人

"大学先修课程"项目由教育部委托中国教育学会推行,目前全国有64所中学获试点资格。我省郑州外国语学校、郑州一中和河南省实验中学3所学校入选。

据了解,大学先修课程采用全国统一教材,开设有微积分、线性代数和通用学术英语3门课程。试点学校在网络平台申请开课后,学生通过网上报名选课,享有考试资格。

郑州外国语学校利用 18:00~19:30 给高三学生开设微积分、线性代数、通用学术英语3门大一课程,每门课程有一名教师全程授课,一周两个课时,共36个课时,有专用教室,班级规模不超过30人。鉴于该项目处于试点阶段,项目管委会决定免收2014~2015学年第一学期选课学生学习、教材费用,选课学生和开课教师可免费获得项目管委会提供的所选课程试用教材。

"没有开设大学先修课程时,这个时间 用来上自习。"邢航笛说,平时会做题,一般 是拔高的难题。

# 】对象 **▶ 学有余力的"精英" 学生**

在郑州外国语学校,邢航笛和张硕都是优秀学生中的佼佼者。而这也是"大学先修课程"项目面对的对象。"在美国高中,这部分学生被称作精英学生,咱们叫学有余力的学生。"郑州外国语学校校长王中立介绍。

这个项目在开课指导意见中明确提到: 建议成绩排名全年级前10%的学生可参加。王中立说,对少部分有超前学习能力的 学生来说,可以先接受大学思维方式的训练。这部分学生是学校里的"极少数"。

中国教育学会给出三个遴选学生标准: 1.学有余力:中国大学先修课程主要面向学有余力的学生开设,即在完成日常学习且成绩优秀,仍有时间和精力可以进行更有挑战性和更大难度课程的学习,建议成绩排名前10%的学生选择;2.学有志趣:对某一学科领域有浓厚兴趣,有意愿并有志于对该领域进行更深入的了解和学习;3.学有专长:学习某一学科或课程基础扎实,且成绩突出。



制图 董思秀

#### 一问 ▶ 学分在大学管用吗?

这个问题是很多家长最关心的。郑州外 国语学校校长王中立说,我国的大学先修课程 才起步,从课程设置到内容选择,从学生在线 学习到评价,以及大学对学分的认定等还没有 一整套的处理办法。"目前预测不会成为高考 录取的参考,但很有可能成为进入大学后的学 分,学生进入大学之后,相应学科不用再研修。"

王中立认为,在将来的发展方向上,大学录取时会参考大学先修课程的情况。"比如,数学系要学习微积分,通过教授面试、测试,确定这个学生确实在数学上有特长,高校可能会考虑给学生降分,或择优录取。"

## □二问 ► 是否在为高校录取 "掐尖"?

大学先修课程,在一定程度上就是让最好的大学与中学联合培养人才,这是否会造成新形式的"掐尖"?

郑州外国语学校教务处主任曹四清说,不会造成新形式的"掐尖"。"即便是大学录取作为参考,也会是在高考成绩达到的前提下,但这些学生进入大学以后不用再修这些学分,减轻学生大学负担,避免重复学习,这是尊重差异、因材施教的举措。"

而很多选修大学先修课程的同学表示, 在选修大学课程时,他们并没有很功利的想 法,更多的是觉得自己在学完高中课程的基 础上,有能力学习一些更深入的知识。

## ☑ 观点 大学先修课程适应 高考改革

王中立在接受采访时透露,实行大学先修课程,是基于下一轮高考制度改革的需要。"改变一考定终身,为高水平大学选择学有余力的学生、有学科特长的学生,选拔大学需要的学生。"

王中立说,大学先修课程,适合了下一 轮高考招生考试制度改革的发展,适合了将 来大学选什么样的学生,还适合了我们的学 生报考什么大学的问题。特别是为学有余 力的学生、学有特长的学生,找到了一个升 入高水平大学的途径。

"将来在高校招生制度改革、培养人才、培养学生创新能力上有很大的促进作用。 这是非常重大的一个改革问题。"

# ● 链接▶ 大学先修课程起源于美国

据了解,中国"大学先修课程"是借鉴了 美国"AP课程"的模式。

"AP课程"即大学先修课程,起源于美国,1951年由福特基金会启动,1955年由美国大学理事会接手主办,首次考试课程只有11门,现在有37门。目前世界上已有40多个国家的3600多所大学承认AP学分,将其作为录取学生的参考标准之一,有些学校还可将AP学分转为考生的大学学分,其中包括哈佛、耶鲁、牛津、剑桥等世界知名大学。

在我国,高中和大学教育同样存在断层,精英教育缺位,拔尖创新人才缺少有效培养和选拔机制。近几年国内多所学校尝试开设自己的AP课程,但基本处于"无组织"状态,在课程开发、授课教师、学习条件、成绩评定等方面缺少系统的设计、组织和管理。针对这一现状,中国教育学会决定联合国内多所知名大学、一流中学共同组织实施,启动中国大学先修课程(Chinese Advanced Placement,简称CAP)项目。